

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

Nr. 210.

Brasov, Sâmbătă 24 Septembrie (6 Octombrie)

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Cu 1 Octombrie 1888 et. v. se deschide nou
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-
jitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou,
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brasov, 23 Septembrie v.

De curând „Pesti Naplo“ re-
comanda noului ministru de instruc-
țiune tactul.

Acum ne descopere foia șovin-
istică cum înțelege ea „tactul“
din vorbă.

Și fiindcă nu s'a scris de mult
de maghiarizare, „P. Naplo“ ne
surprinde éráși c'unú articolu șo-
vinistic, în care tractează despre
șansele ce le ofere Ungurilor șo-
vinisti cu „tactul“, „maghiarizarea“.

Sub acestu titlu publică „Pesti
Naplo“ nr. 269 dela 29 Septembrie
următorul articolu de fond:

„La începutul acestui seculu con-
tele Stefanu Szechenyi plângându de du-
rere se văeta, că în Ungaria nu se vor-
besce unguresce. Și astăzi, când cetim
în raportul societății Szechenyi din co-
mitatul Sätmarului, că copii valah în
scute trei luni au învățat binisoru limba
maghiară și astăzi deja vorbesc și cântă
suficientu unguresce, — este cu neputință
de-a ne reținé să nu vërsăm lă-
crimi de bucurie.“

Dér cu câtu mai puțin avem în
vedere maghiarizarea cu forța, cu atât
mai multu ne stă înaintea ochiloru ide-

alul, ca fiecine, care locuesce în Un-
garia, să scie unguresce, să vorbescă un-
guresce; căci de aici urmează necondi-
ționat, că atunci, când va sci și va vorbi
unguresce, va și sémți unguresce. Și ori-ce
nisuintă, ori-ce succesu, care aduce a-
cestu idealu mai aproape de realizare, îl
salutăm cu sfântă însuflețire. Căci nu
cunoscem un merit mai mare ca a-
cela, de a cresce și face Maghiari din
acea, cari deși locuesc în Ungaria, nu
s'au născut ca Maghiari.

Pentru realizarea acestui idealu ac-
centuăm neîncetat reformele adminis-
trative și de justiție, și accentuăm cu
deosebire premenirea politice societății.
Căci trebuie să primim în societatea nō-
tră pe aceia, cari ne întorc fața din
motive politice. Pe lângă puterea su-
premației ginte maghiare avem lipsă
numai de blândetă și de sémțulu de
dreptate, nu însă de îngâmfare și de
brutalitate.

Cu bucurie constatăm, că în anii
din urmă și societatea a sémțitu acesta.
Urmarea sunt reuniunile de cultură.
Acestora însă li-a premersu în comita-
tul Sätmarului societatea Szechenyi, la
a căreia înființare și activitate are me-
ritu însemnatu contele Stefanu Karoly.
La propunerea lui a încuviințat comi-
tatu Sätmarului acestei societăți ore
care pãrticică a arunculu comitatensu
și acesta a făcutu cu puțință, ca acestă
societate în câțiva ani să dobândescă
minunate rezultate.

Și pe lângă succesu trebuie să lău-
dăm tactulu în acesta societate. Este
adeverat, ce-i dreptu, că prin activita-
tea sa societatea a deșteptat gelosia
autorității superioare scolare valache gr-
catolice; dér ea a sciut să evite ori-ce
ciocnire și totuși s'a apropiat de ținta
sa. Ea a sciut să se afle apostolii săi
întré învătătorii populari valachi și a
ajuns prin cursurile de séră, ceea ce n'a
putut ajunge prin cursurile de di. Ea
a cucerit cu armele umanității, a pre-
miat fără corupere, a așteptat bine
pentru binefacere.

Și de aceea salutăm la acestu locu
societatea Szechenyi a comitatulu Sät-
maru.

Comitatulu Sätmarului a sémțitu cea

mai frumoasă chiamare, care pōte însu-
fleți viața publică și socială a comita-
tulu. Comitatulu lui Franciscu Kōlcsey
n'a uitat de trecutul seu și nu s'a în-
spăimântat de greutățile, cari stau în
cale la începutu societății Szechenyi. Și
dēcă într'unu singuru comitatu a putut
să dobândescă așa de multu puterea de
activitate a societății, câtu de multu s'ar
puté dobândi, dēcă același spirit energetic
și iubire de jertfă s'ar deștepta în
viața publică și socială a întregii țeri!

Dēcă în administrația ar domni or-
dine și imparțialitate europenă, dēcă jus-
țiția ar impune prin promptitudine și
nepãrtinire, dēcă politica de instrucțiune
ar afla mijlocele de a veni mai multu în
ajutoru instrucțiunei poporale și dēcă
mai vërtosu s'ar puté depărta dela re-
lațiile de dare actuala manipulare greoă
și odiulu crufimei, câtu de departe n'ama
puté ajunge noi pe terenulu maghiari-
sării, fără nici o forță și fără de nici o
cotitură.

Totu ce a încetățenit societatea Se-
chenyi a comitatulu Sätmaru în activi-
tatea ei practică, este corect și salutar.
Ajutorarea copiiloru, cursurile de séră,
bibliotecale ambulante și mai alesu asu-
rurile de copii sunt tōte mijloce norocite.
Și totu așa de corect e și principiulu
fundamentalu, că „estrada cere pre-
cauțiune și că la anumite puncte trebuie
să așteptăm până ce am câștigat con-
dițiunile prealabile ale asigurării succe-
sulu.“ E foarte adevërat. Și acestă
tactică înțeleptă și prudentă dovedesce,
că în comitatulu Sätmarulu însuflețirea
societății Szechenyi nu e focu de paie,
care 'și aruncă iute flacăra în sus și se
stinge curând, ci este munca unei cu-
getări mature, a căreia logică este:
mergi încet ca să poți ajunge departe.

În Ungaria după multele greșeli fă-
cute și după multe neajunsuri superfue
am ajuns deja așa de departe, încât
nici că mai putem vorbi de idealulu
maghiarisării, fără a fi suspiciunati și a-
cusati de șovinismu ori de maghiarizare
forțată. Cumcă însă în privința maghia-
risării se pōte fără de nici un șovinismu
și fără de nici o forță nu numai vorbi,
dér și lucra, dovedesce esemplulu socie-
tății Szechenyi. — Și nici că se înce-

teze vreodată și undeva dorul și nisu-
ința, ca în Ungaria limba maghiară să
fiă pe buzele și în inima fiecăruia. Și
acei pesimiști înțelepți, cari nu încep
nimicu, pentru că la tōte dicit, că este
nerealizabilu, să nu se pună nici în calea
faptei, ca acei răi trădători, despre cari,
când agitază în contra națiunei maghiare
și a statulu ungurescu, nu se pōte dice
că „nu sciu ce facu.“ Căci o sciu ei
fōrte bine. Dér nu e cu neputință nici
aceea de a paralisa și a încovăia pe a
ceștia; dér ce-i dreptu pentru treaba asta
nu e de ajuns societatea. Aici trebuie
să ajute și guvernulu între marginele
dreptulu și ale legei“.

Visita împăratului Wilhelm la Viena.

„Wiener Abendpost“ consacră sosirei
împăratulu Wilhelm II unu articolu sim-
patic în care dice:

Primirea făcută împăratulu va proba
că unirea intimă a Austro-Ungariei și
Germaniei a intrat pe deplin în spi-
ritulu populațiunii. Nimeni nu mai con-
testă semnificarea și caracterulu inofen-
siv alu acestei alianțe care țintește nu
mai la mântuirea păcii.

Acestă alianță a dat probe sale
ca o alianță centrală pacnică, căreia Eu-
ropa, în timpul unei serii de ani, cu
tōte că au fost câte-va momente ame-
nținătoare, a datorat mântuirea liniștei.
Acestă alianță nu este ofensivă în pri-
vința aceluia care nu voesce decâtu pro-
pria sa apărare.

Etă semnificarea acestei alianțe a
Austro-Ungariei, Germaniei și Italiei, a-
cestu cordonu de amiciți stabilitu dela
nord la sud ca o întărire în contra
ori-cărei furtuni politice.

Acestei alianțe, care a dat pân'a-
cum probe de puterea sa, se va datora
pacea și în viitor; o sperăm, căci pre-
sența ilustrulu oșpe alu casei imperiale
este unu nou gagiu alu acestei păci.

Tōte foile *berlinese* constată că îm-
păratulu Wilhelm a fost primitu cu bu-
curie de către populațiunea Vienei.
„Nord. allg. Ztg.“ răspundendu lui „Wie-
ner Abendpost“ dice că salutarea de
binevenire ce se face împăratulu Wil-
helm prin organele de publicitate austri-
ace întâmpină unu ecou însuflețit în tōte
colțurile imperulu germanu. Alianța de

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(2)

Cele patru temperamente.

Prelegere umoristică.

Omulu cu temperamentu sanguinicu
nu-și numără banii nici-odată; și nu scie
nici-odată câte ore a sunat orologiulu,
elū caută tōte melodiile nouă, însă din
textu nu scie nici-odată de câtu cele
dintēiu două șiruri. Elū este în tot-dē-
una entusiasmă și lipsit de bani. Dēcă
narază vre-o istoriă nici-odată nu lasă
ceva afară, însă nici nu adauge la ea
ceva; după dictionarul seu „fōrte dră-
gălaşu“ înseamnă „divin“, și în locu
„de unu restimpu“ elū dice totdeuna „o
eternitate“. Elū se interesază atâtu de
secrete, câtu și de țigări; însă îndată
ce are ocaziune de a vorbi c'unu amicū,
atunci tocmai așa îi este cu neputință
de-a păstra secretulu, precum îi este cu
neputință de-a griji ca să nu i se stingă
țigara.

Fiindcă dintre tōte temperamentele,
temperamentulu sanquinicu este celū mai
fericitu, de aceea cei mai mulți sunt
adeptii acestui temperamentu. Între san-
quinicu numără unu fiziologu renumit
germanu mai pe toți copiii și mai pe
tōte fetele cele tinere, pe toți pictorii,
pe toți preoții, pe toți musicantii și pe
toți actorii; scurtu: întregu personalu
artisticu, pe toți neguțătorii călători, pe
toți bărbierii, chelnării și lacheii; mai
departe o mulțime de maimuțe, pe toți
câni, cu excepțiunea mopsulu, care este
melancolicu și cu excepțiunea cânelui
ce prinde dihoru, care este colericu; mai
departe fluterii, lăcusta, paserele cân-
tărețe, veverița, ș. m. a.

Pe colericu 'lū poți distinge nesmin-
titu de pe cele două noduri mari dea-
supra urechiloru. Elū posedă de regulă
ochii băgați afund în capu, făclci eșite
înainte, përu sburlit și spręcene stu-
fōse, în genere o cravată țepenă și unu
guleru țepenu ne'ndoit.

Elū este unu aristocratū născutu,
dēcă pășese ca unu amicū alu libertății,

atunci acesta se întemplă întotdeuna în
contra superioriloru săi; însă totuși res-
pectează și la supușii săi voia liberă, cât
timpu ea nu se împotrivesce voiei sale
proprie, căci voința sa trebuie să o scōtă
la capetu ori și ce aru costa.

Colericulu are multe lucruri comune
cu mașina de vaporu; asemenea ace-
steia, elū merge întotdeuna înainte; toc-
mai așa ca și mașina, elū răpescă mul-
țimea cu sine, tocmai ca și ea împraștia
scantei și fumū; elū pōte ca și acesta
exploda și merge cale oblă ca și acesta;
însă odată eșitu din ogășii, se duce, ca
și mașina, de-a valma.

Elū nu suferă nici o contradicere și
nici-odată nu se lasă a fi tiranizat de-
câtu numai de nevestă-sa. Elū își ține
cuventulu ca și unu *grand spaniolu* și vred-
nicia sa și-o păstrează întocmai cum își
păstrează unu membru alu burocrației
prusiane sublimitatea sa oficială. Elū
nici-odată nu dă pre mulți și nici pre
puțini bani, precum nici pre multe nici
pre puține băți. Urăse ceaiulu pre-
cum și petrecerile ce se facu după masa

la care s'a sêvșșit ceaiulu, elū bea vi-
narsuri curate, injură și merge la vē-
natu.

Prelegerile sale și-le ține în tonu
înaltu. Dēcă este musicantū, atunci elū
cântă basso și tractează pianulu ca și unu
fauru ileulu seu. Între colericu se nu-
mără toți Turcii, Spaniolii și Corsicanii;
toți cocoișii bêtăuși, atâtu acei ce sunt
în serviciulu statulu, câtu și cei din pă-
duri și de pe lângă drumurile de țără;
toți medicii și gădii, toți îngrijitorii de
bolnavi și de aresturi, toți jurnaliștii și
polițiștii, tōte animalele răpitoare dela
leu încependu până la aričiu; în fine
poporul berbeciloru, alu țapiloru, alu
curcaniloru, alu năgașiloru (pasere), alu
vespiloru, scaliilor (pesce) ș. a.

Pe melancolicu îl cunoscu încă de
departe de pe mersulu celū încetu și de
pe spinarea cea gârbovă. Dēcă vine
mai aproape, atunci descoperi de regulă
unū nasu, a căru mărime înfręce mē-
sura obișnuită. Chiar așa de bătătoare
la ochi este și fața lui, mai că ar trebui
să cređi, că are în continu durere de

pace germano-austro-ungară a devenit a devenit o dorință a inimei națiunilor, o parte integrantă a credențelor lor internațional....

Raportorii speciali germani laudă ținuta trupelor austriace, care au defilat dinaintea împăratului german dîcînd că ele se pot egala cu cele mai bune regimente prusiane.

Manevrele în România.

Etă ce se raportază din Galați în privința manevrelor armatei române din anul, acesta ce s'au ținut pe teritoriul dintre Focșani și Galați:

În ziua de 26 curent s'a făcută manevra de luptă între brigada X-a (cu centrul de reședință în Galați) și divizia de Focșani la 9 jum. ore pe câmpia dintre comuna Tudor Vladimirescu și Nămolosa. Brigada a X-a a fost comandată de d. Colonelul Cotruț și divizia de d. generalul Pilat. Asistenți au fost consuli generali din Galați: alți Franciei, alți Italiei, alți Turciei și domnul Verona mare proprietar de aici.

Lupta a ținut 2 și jum. ore și a fost crâncenă la flancul stîng al inamicului, ce era reprezentat de divizia de Focșani. Ca să nu se întempele confuziune, inamicul purta în loc de pană și pampou o ramură de stejar. Brigada X, ce trebuia să respingă pe inamic, a isbutit pe totă linia mai ales în susținerea șarjei cavaleriei inamicului.

D-lu General Radovici, comandantul corpului al III-lea de armată, a rămas foarte satisfăcut. Consuli s'au exprimat: „Armata română merită să fie pusă între cele dintâi din Europa.“ După manevra d. Verona proprietarul local a dat un banchet ofițerilor superiori.

În ziua de 17 trebuia să se facă revista și defilarea generală, dar nu s'a făcut din cauza timpului ploios. La 8 jum. s'a dat ordinul de desconcentrare și după gustare corpurile pleacă sub conducerea ofițerilor fiă-care pe la reședințele lor. În fine Maj. Sa Regele a primit la intrarea în orașul Ploesci defilarea armatei, care a făcut manevre lângă Câmpina și Baicoi.

După defilare a fost un prînd, apoi s'a dat ordinul de desconcentrare.

SCRILE DILEI.

Ca și la plecarea sa, confratele nostru *Stefan Bobancu* a fost salutată la sosire aseră la 10 ore în gara din Brașov cu multă însuflețire de un public numeros din toate clasele societății române din Brașov. În numele celorlalte de față, car i-au eșit înainte, l'a bineven-

tat d-lu avocat *Leșer* cu cuvinte căldurose și simpatice, care au fost urmate de sgomotoase „să trăiască“. D-lu Bobancu adînc emoționat a răspuns, că se întorce din închisore mai tare și mai forte în credințele și speranțele ce le nutrește pentru binele și propășirea neamului românesc. D-șora *Elena B. Popovici* a adresat apoi câteva cuvinte de recunoștință ce o sînt și Românele pentru suferințele ce le-a suportat d-lu Bobancu în împlinirea datoriei sale naționale și ca semn al acestei recunoștințe i-a predat un frumos buchet de flori. Confratele nostru a mulțumit foarte mișcat de acest dar, care denotă nobleța inimei damelor române. După acesta d-lu Bobancu a fost condus de toți cei de față cu trăsurile, care formau un lung șir, până la locuința sa. Am observat cu bucurie între cei ce l'au întâmpinat și mulți fruntași din poporul Scheian și Brașovechian.

„România Liberă“ spune, că d. T. Nica, avocat, a fost numit de M. S. Împăratul Austro-Ungariei *cavaler al ordinului Francisc Iosif*, pentru apărarea gratuită, în curs de 10 ani, a supușilor austro-ungari lipsiți de mijloce.

La gimnaziul superior ort. or. din Suceava s'au înscris la începutul anului acestuia 375 elevi.

Cetim în România: „Aseră, la reprezentarea dela teatrul național, s'a făcut d-șorei Teodorini după cântarea ariei spaniole *Bolero* o adevărată ovațiune. Publicul entusiasmă ceru divei să cânte și o bucată românească. Celebra artistă cântă romanța „Unde ești?“ I s'a oferit mai multe corone de flori dintre care una în formă de *lira* alcătuită din trandafiri albi, mărgăritari și porumbițe, er alta de flori de salcâm. Duminică e ultima reprezentație, se va cânta *Traviata*.“

În 16 Septembrie a. c. s'a difcultat un geamantan mare la gara din *Varșovia* fiindcă nu era adresat cum se cade. S'a deschis îndată, după regulamentul drumurilor de feru rusești. Deschiderea s'a făcut în prezența unui sergent de gendarmerie. Mirarea celor de față fu mare, când aflară învelit în o mulțime de carpe cadavrul unei femei frumoase ca de vre-o 30 de ani, îmbrăcată în haine fine, cu cercei de briliant și cu brățare de aur la mână. Morta era tunsă după datina studentelor rusești. S'a constatat, că a fost sugrumată cu forța. S'a recunoscut în fine că asasinata este fca unui comerciant *Ieliona Ivanovna Șarșavina*, care a stat în serviciul poliției. Se crede că omorul a fost săvîșit de nihilisti; poli-

ția din *Varșovia* a și arestat până acuma 40 persoane suspiționându-le că au luat parte la acest omor.

Correspondența „Gazetei Transilvaniei“

Sibiu, 30 Septembrie 1888.

Afacerea alegerei ilegale de jude comunală în Săbadă. Onorabililor cetitori ai „Gazetei Transilv.“ le este cunoscută alegerea ilegală de jude comunală, întemplată în Săbadă la începutul lui Februarie a. c. Câte-va zile înainte de săvîșirea acestei alegeri se vorbea printre locuitorii din Săbadă, că unicul Evreu ce se află în această comună, cu numele *Izrael Samuel*, speră să fi ales jude comunal.

În ziua alegerii solgăbirul a pus în candidație 3 indiviți, între cari 2 Români și un Evreu. Dintre Români unul a funcționat vre-o 16 ani ca notar comunal, er alt 2-lea a funcționat asemenea mai mulți ani ca învățător; amîndoi Români sunt omeni cu nume nepătat și cu avere. Alți 3-lea candidat, Evreul *Izrael Samuel*, e necunoscut și nu are avere.

Dintre sătenii adunați la alegere solgăbirul chieamă pe reprezentaii comunei într'o oda laterală și acolo, încă înainte de ce ar fi intrat toți în oda, spre mai mare surprindere a tuturor le anunță pe jidanul ca nou „alesul“ jude.

La locul acesta imi aduc aminte de povestea omului, care după ce a lăsat se i se aducă din turmă 2 miei, unul alb și altul negru, i puse naintea unui prieten al său dîcîndu-i: „eu îți dăruiesc din acești 2 miei unul ție, alegeți care-ți place, der pe cel alb nu ți-l dau.“

Așa li-s'a întemplat și Românilor din Săbadă, au festă întrebați pe care dintre candidați ilu alegu, der înainte de a răspunde au fost „dăruiți“ cu Jidanul.

D-lu preot local, care încă fusese de față, poftit fiind a subscrie actul de alegere, a refuzat subscrierea, sub cuvînt că „alegere“ nu s'a făcut amîmăsurat prescrieloru legei. Săbădenii au insinuat recursu la oficiul comitatensu. Acestu recursu s'a decis numai după 4 luni și în defavorul locuitorilor. Se vorbește că în timpul acesta Jidanul se se fi dat pe lângă unii dintre cei subscriși în recursu, amîgindu-i ca la casă când dela oficiul comitatensu li-ar veni răspunsu negativu, se nu mai apeleze la forurile mai înalte, ceea ce i-a și succedut.

Las' că s'a făcut și în casul de față o nedreptate strigătoare la ceru, der vorba e, că ce garanția au banii de dare, în sumă de câte-o 1000—2000 fl, ce se adună în mîna jidanului, care nu are nici o cauciune? T.

Reprezentaiune în afacerea răscum-părării regaliilor.

(Urmare.)

A doua scădere, pe care ne ținem datorii a o accentua, este aceea, că se plănuiesc a se subtrage 20 % din venitul dreptului de cărcimăritu sub titlul de spese de manipulație și a se capitaliza numai 80%, computate fiind ca interese de 5% ale capitalului. Acestu subtrageru este atîtu de arbitrar, încât față cu dînsa este superflu a aduce argumente obiective.

Subtrageru speselor de manipulație la capitalizarea unui venit, numai atunc este îndreptățit și corect, decă se iau de basă datele venitul brut și decă prin urmare din venitul brut este a se căuta venitul curat. Aici preste totu nu obvine acestu casu, pentru-că după art. de lege XXVI §. 6 din 1868 venitul declarat sub contribuție nu este venit brut, ci venit curat. Așaderea venitul, din care proiectul voesce să

subtrage 20%, este astfel de venit scutit de ori-ce fel de sarcini, încât dintr'insul absolute nu se pot face nici un fel de subtrageri. Mai considerînd și acea împregiurare, că s'a luat unu periodu de 5 ani la stabilirea mediei venitului, la acestu mediu s'au considerat deja toate eventualitățile, care pot micșora venitul și așa din acestu venit mijlociu {a face subtrageri este procedură arbitrară, er nu basat pe calculare.

În motivarea proiectului se vede, că a și simțit înaltul guvern, că titlul de spese de manipulație nu motivează de ajuns subtrageru de 20%, și din acestu causă de o parte s'a provocat la aceea, că dreptul regalit este de acela, pentru care nici odată nu se plătesc desdaunare deplină, de alta susține, că capitalul statorit cu subtrageru de 20% corespunde valorii de circulație a drepturilor regale.

Ce se ține de provocarea la istoria altor țeri, acestu argumentu în totă onorea ilu punem la o parte; pentru-că decă am merge după analogii istorice, ușor ar pute căpeta poftă majoritatea cea mare a țerii, care nu are drepturi regale, să ștergă drepturile regale, după exemplul cutărui stat străin, fără nici o desdaunare.

Ce se ține de provocarea la valoarea de circulație, în acestu privință pe basa studiilor nostre proprii putem suspin chiar contrarul dela ceea ce susține înaltul guvern în motivarea sa. Adevăratu este, că la noi abia pote fi vorba de valoarea de circulație a regaliilor într'altu locu, decă la regaliile vîndute de erarul regescu pe calea licitațiunii, dintre care relativ la câteva, după conspectele alăturate sub 2/, prețulu de cumpărare represintă o valoare cu multu mai mare decătu aceea, care voesce să li-o dea proiectul.

Relativu la drepturile regale ale privaților, abia se pote vorbi de valoare de circulație, după-ce în părțile ardelenene de cățiva ani mai nu s'au întemplat asemenea vînderi, și decă s'au întemplat, vîndătorii au fost mai cu sîmă proprietari ruinați, în ale căroru afaceri nu s'au putut desvolta regulele ordinare ale circulațiunii.

Der afară de aceea merită atențiune și nesiguranța, care s'a răspîndit de ani de zile, în urma enunțațiunilor întunecate ale cercurilor competente despre sorțea viitoare a regaliilor și care este una dintre causele, din care regaliile ca o avere lucrativă și sigură nu s'au putut desvolta în modu de sine stătător, ci în mare parte au rămas încă totu legate de proprietatea de pămîntu.

După toate acestea subtrageru de 20% din venit, fiă ca spese de manipulație, fiă ca analogia istorică, fiă pe baza pretinsei valori de circulație, nu pote sta, ci fiindu nemotivat noi ne rugăm a o părăsi și a se plăti dreptu desdaunare suma de 20 ori luată a venitului curat.

Afară de aceste două scăderi principale, proiectele de lege mai conțin numeroase puncte, a căroru modificare noi o credem necesară, der a intra în detaiurile acestora, nu ne ținem de dorință, ci numai în liniamente generale ne luăm voiă a recomanda atențiunii înaltului guvern următoarele observări:

La calcularea mediei venitului drepturilor de cărcimăritu de aceea s'au luat de basă veniturile anilor 1882-1886, pentru că a existat temerea, că punîndu-se în 1887 și 1888 la ordinea zilei răscumpărarea regaliilor, unii dintre proprietari voru declara sub contribuție venituri exagerate.

Acestu temere noi, ce e dreptu, nu o împărtășim, der nesupunem ciclului statorit ca unei regule generale; der nu putem a nu recomanda considerarea după merit a unor excepțiuni.

Acestea sînt d. e. orașele, fundatiunile de umanitate, bisericile și alte cor-

măsele. Elu nu se încrede în omeni și este rezervat, ori ce banu ilu întorce mai înteu de vre-o câteva ori în mână înainte de ce-lu dă, și fiăce cuvîntu ilu întorce și-lu succed în gură mai nainte de ce-lu exprimă. Elu este prepuelnic față de orice descriere; decă ride cineva atunc elu e de părere, că pe elu ilu ride, cu greu poți dice ceva, ce se nu potă lua dreptu atacu. Elu meditează cu fundamentu asupra fiăcărui lucru și are acea înclinare periculosa de a medita asupra filosofiei lui Hegel și a afla *perpetuum mobile*. Elu este prevădător din sîmă afară; decă se duce la orașu să lipsesce tare de case, ca nu cumva să-i cadă pe capu vre-o țigla de pe cerișe, și după ce s'a pus s'era în patu să se culce, se scoldă încă de vre-o trei ori, ca să se convingă, că în adevăr închisă este ușa ori ba?

Decă are bani, atunc visază în toate nopțile că banii fi s'au furat, și decă are femei, crede că totu trecătorul este drăguțulu ei secretu. Ca inamicu elu este neîmpăcat și ca amic fidelu

în veci; amiculu său trebuie însă să-lu tracteze ca pe unu ou crudu, decă nu cumva voesce să fiă în modu constantu ofensat și în veci nebagat în sîmă.

Cu privire la luarea deciziunilor elu este nehotărît, însă este încăpăținat când e vorba de a le duce în deplinire. Elu nu este amic al splendorii, desprețuesce joculu, strănută, ia medicina ca și pânea de toate zilele și crede în cobiri, căteodată și în năluc.

Cu puține excepțiuni între melancolici se numără toți eroii imaginați din romane; asemenea în genere toate fetele bîtrâne și în deosebi guvernantele; mai departe toți jucătorii de șac, studenții cu semestrele nenumerate, oficerii, mai departe toți genii uitați, pluralitatea cea mare a amployaților flămânți și mai ales învățătorii. Melancolici hotărîți sînt și mopsulu, marmotulu, sobolulu, liliaculu, buha ș. a.

(Va urma.)

porațiunii obligate a da rațiocinii publice, față cu care nu există temerea, că ele vor face declarațiunile exagrate totdeauna pe lângă acte publice și vrednice de credință. După ce avem cunoștință sigură, că chiar regalile acestor corporațiunii arată în acest din urmă doi ani o urcare considerabilă, de ale cărei favoruri preste totu nu este echitabilă a le lipsi, din această cauză se acestea corporațiunii ar fi la locu a se lua de basă a răscumpărării media venitului curat din cei din urmă 5 ani, adecă dela 1884—1888.

Suntă mai departe în Transilvania orașe, cum este și Turda Chezidi-Oșorheiului unde dreptul de cărcmăritu n'a fostu alu tuturor locuitorilor ci numai a unei clase dintre cetățeni, care dreptu d. e. în Turda numai prelungă plătierea taxei de întabulare se putea câștiga, fără ca venitul pus sub contribuția după acestu dreptu să fi fostu declarat vreodată.

În asemenea casuri ștergerea dreptului existentu fără desdaunare, preste totu nu ar fi îndreptățit. Spre rezolvarea acestei chestiuni nu voim să facem propuneri hotărâte, der am creșut că este necesar să o amintim spre studiere și rezoluare corespunzătoare.

Și aceea trebuie să recunoștem, că proiectul de desdaunare la §. 3, în modificarea propusă de noi mai sus, la nici unu casu nu va fi numai o simplă problemă aritmetică, ci în privința cuprinderii documentelor va fi necesară o lucrare judecătorească esențială și meritice.

Acestei misiuni organelor amintite în proiectu abia voru pute corespunde și organizarea și cercul lor de activitate voru trebui supuse unei schimbări esențiale și cu deosebire ar fi a se cumpăni, că ore sentința ultimă în această materie n'ar fi bine să se iee de pe umerii Excelenței Sale d-lui ministru de finanțe și să se transpună la judecătoria financiară supremă, care este prevedută cu garanții judecătorești și este înstituită tocmai pentru rezolvarea chestiunilor de controversă între erari și partidele private.

În sfârșit mai amintim aceea, că în privința dreptului de cărcmăritu în părțile ardelene este exonerat întrută parte, că în anul dreptul de cărcmăritu prin foștii iobagi, er în ținuturile secesce și săsesce se exercită în întregu decursul anului de către toți locuitorii liberi ai comunelor; este acum întrebarea, că dreptul acesta este alu comunelor sau alu singuraticilor locuitorii?

Rezolvarea acestei chestiuni prin legislația foarte potrivită s'ar fi putu așeză în cercul proiectelor, de care este vorba, și noi, ca societate economică, suntem de părere și dorim ca desdaunările ce se voru plăti pentru dreptul de cărcmăritu alu comunelor să se enunțe ca avere neatacabilă și nedivizibilă a comunelor, și venitele acestora asigurându-se pe seama comunelor, să facă posibilă crearea unui capitalu, care cu creditul său se servescă de basă la instituțiunile ce se voru întemeia în folosul agriculturii.

(Reprezentățiunea portă data 17 Sept. 1888 și e subscrisă de președintele și secretarul societății de agricultură din Ardelu.)

Dela camera comercială.

Liferare de traverse. Pentru asigurarea liferăției de 21,000 bucăți traverse de ștejaru de mijlocu de prima calitate pentru linia drumului de feru Noua-Gradișca-Brod direcțiunea drumurilor ferate reg. ung. de stațiunea publicată o nouă pertractare de oferte pentru ziua de 16 Octomvre a. c. Publicățiunea se pote vedē în biroulu camerei comerciale și industriale din Brașov.

Liferare de pâne și de ovės. Intențiunea c. r. a corpului 12 a trimis ca-

merei comerciale și de industriă din Brașov mai multe esemplare ale publicațiunilor de pâne și de ovės în districtul corpului de armată. Aceste publicațiunii se pot vedē în biroulu numitei camere. Se vorbesce, că licitațiunile se voru ține în intervalul dela 15 Octomvre până la 29 Octomvre a. c.

Literatură.

Higiena poporală cu privire la Sătenul român, de Dr. G. Vivia, medicu curant al Băile-Herculane (Mehadia), fostu profesor de igienă. Cu figuri în textu. Carte aprobată de Ministeriul ungerescul de culte și instrucțiune publică ea manualu pentru școlile medii; recomandat prin cercul de autorități române bisericesce din Sibiu, Blășu, Arad, Lugos și Caransebeșu. *Edițiunea 2-a*, revădită și înmulțită. Proprietatea autorului. Prețulu 1 fl. — Lei 2.50. — Formatu 8^o de 152 pag. — Titlul acestei cărți, precum și imprimarea, că a trebuit să se scoată a 2-a edițiune, exprimă în deajuns valorea netăgăduită a acestei cărți. D-lu Dr. G. Vivia s'a interesat cu deosebită bunăvoință de obiceiurile și modul de viațorie a țărânului român, făcându călătorii ațături aici, cât și în România, studiându cu deamăruntul starea țărânului român și opul de față a d-lui Dr. Vivia cuprinde tocmai rezultatul acestor studii.

Înmormântarea d-rei B. P. Hașdeu.

Studentul de litere și de filosofie d. Const. Calmuschi publică în „Epoca” următoarea frumoasă descriere a acestei înmormântări:

Eră pe la orele 2 p. m. s'a săvârșit înmormântarea d-șorei Iulia B. P. Hașdeu.

Casa micuță modestă a eminentului și neobositului literat era peste totu înbrăcată în negru, afară de camera mortuară, totă în alb, în care pe unu catafalcu înconjurat de flori sta nemișcată și rece candida fecioră, în vestiminte de mireasă.

Mulți din omenii de știință și litere ai societății Bucureștene, parte din profesorii universității, ai liceilor și gimnaziilor, toți studenții facultății de litere aflători în capitală, și unu publicu foarte numeros cu o vedită durere în sufletu venise să console părinții d-rei Hașdeu, care personificau durerea neconsolabilă.

Unu mare număr de corone acoperu catafalcul și cociungul celei pentru care nu erau de ajunsu lacrimi spre a o plânge. Să destingeu: a grupulu de la „Revista Nouă,” de rose albe înbobocite, a familiei Novjanu de rose cremu înbobocite, a societății studenților Universitari „Unirea” de camelii, aședată chiar la capul multu regretatei lor colegi de studii și de gândire, a funcționarilor dela Archiva Statului, a d-șorilor Bilcescu, Constanța Bărsanu, Matilda Ștețescu, Florica Zahărescu, colege de ale defunctei, a familiei Manliu, Laurianu, mai tote de flori albe, și pe urmă unu mare număr de alte corone mai micu de flori naturale și artificiale.

Corpul d-rei Hașdeu fu scos din camera mortuară și dus până la dricul înbrăcatu totu în alb și decorat cu flori și ghirlande de dd. studenți Herescu, S. Predescu, Vernescu, Cernescu, Lupu și Lugosianu.

În fața bisericii Michaiu Vodă se oficia serviciul divin de P. S. Vicarul Mitropoliei, înconjurat de unu numerosu cleru. După acestu d. Momuianu, dela archiva Statului, printr'unu discursu interesant de sine însuși, și mai de locu prin formă, făcu biografia d-rei Hașdeu, relevându talentele sale deosebite, meritele dreptu capitate și calitățile incomparabile ale celei, care adă ne dice unu eternu adio.

Coortegiulu punându-se apoi în mișcare, însoțit de numerosu publicu și de unu lungu șir de străzuri, străbuțu strada Michaiu Vodă, calea Victoriei, strada Clementinei, strada Colței, și intră în Bulevardul Academiei. Durerea nemăngăiaților părinți, regretul de morțea celei despre care abia putemu dice că a trăit, făceau să isvorască lacrimi în ochii tuturor.

Coortegiulu se opri în fața Universității, care deschise porțile sale largi, înainte a celei pe care spera s'o vedă

de pe catedrele sale discutându și elucidându spele literaturii și misterele filosofiei și literaturii.

Aici d. Gionu ținu unu discursu de o frumșeță scilpitoare, produsu de o adencă impresiune în lumea gandinilor sale, și care ar pute face o pagină admirabilă în „Revista Nouă” în numele căreia vorbi.

După d-sa d. Lupu, absolventu de facultate în numele tuturor colegilor săi dela litere, arată durerea de care sunt cuprinși toți la audul neașteptatei morți a celei, cu care fără s'o cunoscă se întâlneau în cale și gândurile lor.

Coortegiulu se puse apoi în mișcare spre cimitirul Șerbanu-Vodă. Sorele, care nu se arătase multu eri, la șoșirea în mormentu, trimise nisce rațe furioșe și perdișe, ce căduru jalnice pe față celei, pe care altă-dată o înveselea atăta, și scaldară în lumina lor roșietică fruntea nemăngăiatului părinte, ce cu inima sfășiată mai punea mâna pentru cea din urmă oră pe peful undos pe care l'a netezit așa de desu până acum ca să nu-lu mai netedescă nici-odată în viitoru.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Viena, 5 Octomvrie. La prânzul de gală, când s'a servit alu 4-lea feliu, s'a ridicat în picioare Majestatea Sa împăratul Austriei și cu elu toți cei de față, și adresându-se cu paharul în mână către împăratul Germaniei, a roștitu cu voce clară și cam emoționată următorul toast: Dau și mulțumiri, că mi-a fostu datu a saluta pe Majestatea Vostre în mijlocul nostru, pătunsu fiindu de simțimentul cordialei, credincioșei și nedespărțitei amicitii, ce ne unesc spre binele poporilor noastre. Bău în sănătatea ospelui meu. Atot-puternicul se-lu conducă pe cărarea pe care a pășit cu putere juvenilă și cu înțelepciune și hotărâre bărbătească. Împăratul, împărătesa Germaniei și întreaga casa regală „Hoch!” Pe când unu echou înștitu de „Hoch” străbătea sgomotosu, împărații ciocneau paharele.

După aceea și-a ridicat împăratul Wilhelm și-aliculu și dise: Mulțamescu Majestății Vostre din adencul inimei mele mișcatu pentru grațioșele cuvinte ce mi-le-ați adresat. Am venit aicea nuca străin, ci ca unulu, care încă de mulți ani am fostu distinsu prin bunătatea Majestății Vostre, am venit să eșcutu sfânta moștenire ce mi-a lăsatu buniculu meu ca sentimentul amicitiei probate și nedisolubile. Ridicu paharul meu și bău în sănătatea multu veneratului meu aliatu, a împăratului Austriei și a Regelui Ungariei, pentru împărătesa și întreaga casă imperială.

Cuvintele acestea, respicate cu cordialitate, au întâmpinat unu echou entusiasticu în societate. Pe când împăratul Wilhelm, după yechiul obicei germanu măduvosu, și-a ciocnit plinu paharul cu acela alu amiculu său, bându apoi dintr'ensul cu totă pofta.

Împăratul Austriei, urmându împăratul Austriei, și-a ridicat momentu erășu paharul și dise: Permiteți-mi Majestate ca să ridicu încă-odată paharul meu spre a roști unu „Hoch!” pentru armata Majestății Vostre, ca pentru unu esemplu lucitoru alu tuturor virtuților militare. Camarașii noștri prusiani și germani să trăescă, „Hoch!”

O însuflețită sgomotoșă urmă acestu toastu, după care împăratul Wilhelm răspuse: Bău în sănătatea armatei austro-ungare. Camarașii noștri din armata austro-ungară să trăescă, „Hoch!”

Nesfârșite „Hoch!” făceau să bubue sala. Răpitu de unu sentimentu cordialu împăratul Wilhelm dise încă-odată „Hoch!” Meseții cu bucurie întonară unu repetit „Hoch!” Împăratul Wilhelmu ridică apoi din nou paharul său și strigă cu voce și mai clară: Și erășu Hoch! În modu entusiasticu meseții întonară de repetite-ori strigarea Hoch. Acestu scenă a făcutu asupra tuturor o adencă impresiune.

DIVERSE.

Inoculațiunile antirabice. Inoculațiunile antirabice practicate acum la institutul de Bacteriologie din Bucureșci asupra a 70 de persoane mușcate de câni turbați au fostu însoțite de succesu completu. De asemenea acestu tratamentu a fostu eficace și pentru casurile grave, unde rănile au fostu cauzate de lupi și aveau sediulu la cap și în care bola nu s'a declarat înainte de 3 săptămâni după începerea tratamentului. D. Dr. Pasteur și Gamallia constatându că vaccinulu își produce efectulu numai după 20—30 zile dela începutul tratamentului, de aceea trebuie renunțat d'a preveni turbarea în acelea casuri excepționale, când ea se declara înainte de acestu termen. Și într'adevăr, la institutul bacteriologicu din Bucureșci s'a constatatu, că dintre persoanele mușcate de lupi turbați, aceia cari au putu trece peste 25 de zile de tratamentu se află în deplină sănătate. „Românulu” serie, că printre 6 individi mușcați gravu de unu lupu turbatu, cari au fostu duși la acestu institutu se, afla unulu ale căru plăgi erau de o gravitate mai mică, prețindându că n'ar fi fostu mușcatu, ci numai șgăriat de lupu; condusu de această idee elu n'a voit să se supună tratamentulu antirabicu. După 3 zile dela venirea lui în institutu, vindecându-i-se plăgile, a plecatu acasă, er tovarășii lui au urmatu tratamentu. Trei din aceștia alu căroru plăgi se aflau la cap și de o gravitate deosebită, sunt bine, pe când individulu care s'a sustrasu dela tratamentu, sub pretextulu că ar fi fostu numai șgăriat de lupu, a succubat de turbare clasică într'o epocă, în care cei tratați au fostu deja garantați. Prin urmare decă unu personu vaccinată a trecut peste termenulu de 20—26 zile după mușcatură, atunci ea este scăpată fără indoelă prin acțiunea curativă a tratamentului.

Cursulu pieței Brașov

din 5 Octomvre st. n. 1888.

Banote românești	Cump.	9.20	Vend.	9.22
Argintu românesc	..	9.15	..	9.20
Napoleon-d'ori	..	9.56	..	9.59
Lire turcesc	..	10.86	..	10.90
Imperiali	..	9.86	..	9.90
Galbin	..	5.67	..	5.70
Scris. fonc. „Albina” 6%	..	101.—	..	—
„ „ „ 5%	..	98.—	..	98.50
Ruble rusesce	..	128.—	..	129.—
Discontulu	..	6 1/2—8%	..	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 4 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	..	100.20
Renta de hartiă 5%	..	90.64
Imprumutul căilor ferate ungare	..	146.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	112.50
Bonuri rurale ungare	..	104.50
Bonuri cu clase de sortare	..	104.50
Bonuri rurale Banatu-Timisu	..	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	..	104.50
Bonuri rurale silvane	..	104.50
Bonuri croato-slavone	..	104.—
Despagubirea pentru dijma de vinu unguresc	..	99.75
Imprumutul cu premiulu tigueșci	..	130.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	..	122.75
Renta de hartiă austriacă	..	81.50
Renta de aur austriacă	..	82.30
Losuri din 1860	..	110.20
Losuri din 1860	..	140.50
Acțiunile băncii austro-ungare	..	878.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	..	803.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	..	810.60

Editoru și Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Picăturile de stomachū MARIAZELLER,

care lucră escelentū in contra tuturorū boleurū de stomachū.



Neîntrecute pentru lipsa de apetitū, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosū greu, umflare (vânturi), răgăleā acră, colicā, catarū de stomachū, acrēle, formarea de pētră și năsipū, producerea escesivă de flegmă, gâlbinare, greață și vomare, durere de capū (decă provine dela stomachū), cărcei la stomachū, constipațiune sēu încuiare, încărcarea stomachului cu mănăcărī și bēuturi, limbrici, suferințe de splină, ficatū și de haemorhoide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebuițare 40 cr., sticla indoitū de mare 70 cr.

Espeđiția centrală prin farmacistulū
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazeller nu suntū unū remediū secretū. Părțile conținētoare suntū arătate in prescrierea de întrebuițare, ce se află la fie-care sticla.

Veritabile se află mai in tōte farmaciile.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică și se imităz de multe ori. — Ca semnū, că suntū veritabile, servesece înviltōrea roșiā provēdūtā cu marca de protecțiune de mai susū, și afarā de acēsta pe fiecare prescriere de întrebuițare, ce se află la fiecare sticla, trebuie sē fie arătātū, că acēsta s'a tipăritū in tipografia D-lui H. Gusek in Kremsier.

Veritabile se află: Brașovū, farmacia *Franz Kellemen*, farmacia la „Biserica Albă“; farm. *I. Goos*; farm. *Iul. Hornung*; farmacia *F. Iekelius' W-we*; farm. *K. L. Schuster*. farmacia *Heinrich G. Obert*; farmacia *Ed. Kugler* la „Higiea“.

Băile Tușnadū: farmacia *Alex. Dobay*. Cohalmū: farm. *Ed. Melas*, farmacia *L. Wolff*, Feldiōrā: (Marienburg), farm. *Wil. Schneider*. Făgărașū: farm. *v. Bildner*, farm. *Hermann. Sz. Szt. György*; farm. *Val. Beteg*, farm. *Barabás Fer.* 18,52—29

Nru. 10,153—1888.

28 M. 3—1

PUBLICAȚIUNE.

Comuna orășenescă Brașovū, in Transilvania, intenționezā ca pe temelulū planurilorū economice forestierale definitiv statorite și așternute spre aprobare Inaltului ministeriu r. ung. de agricultură, industrie și comerciū, sē vëndā pe cale de oferte și per bușteanū venitulū materialului anualū alū lemnelorū de fagū, de molivū și de stejariū aflătorū pe teritoriulū orășenescū cu unū etatū anualū de 8735 metri lemne curatū pentru lucratū și 20,865 metri lemne pentru arșū, blane etc., mai departe venitulū materialului anualū alū lemnelorū de fagū, de molivū și bradū cu unū etatū anualū de 1690 metri de lemne curatū pentru lucratū și 4550 metri de lemne pentru blane etc., de pe teritoriulū ei din Branū.

Materialulū amintitū de lemne de pe teritoriulū orășenescū și anume din revierulū orășenescū se vinde pe duratā anulū 1886 până la anulū 1895 eventualminte 1905; acela însă din revierulū Timișū și din revierulū Branū din anulū 1887 până la anulū 1896 eventualminte 1906.

Condițiunile contractuale și de oferte se află in decursulū ōrelorū oficiōse la oficiolatulū orășenescū forestieralū in Brașovū spre studiare din partea fiecărui.

Oferenții au ca sē-și așternā celū multū până in 15 Noemvrie a. c. inainte de prânțū la 11 ōre primarului orașului Brașovū ofertulū provēdūtū cu unū timbru de 50 cr., in careșare de a aminti atātū in cifre cātū și in litere suma ce o oferēzā pentru fia-care metru din una din amintitele sorte de lemne atātū din revierele de pe teritoriulū orășenescū cātū și din revierulū din Branū, dechiarândū afarā de aceea, că oferentului i suntū cunoscute condițiunile de oferte și acele contractuale și că se supune lorū.

Ofertulū are sē conținā mai departe unū vadiū de 10% din suma totalā oferatā pentru unū venitū materialū anualū de lemne; și in fine sē se amintēscā in ofertū numele și locuința oferentului.

Deschiderea ofertului se va esopera in 15 Noemvrie a. c. dupā prânțū la 5 ōre de primariulū orașului Brașovū.

Brașovū, in 27 Septemvrie 1888.

Magistratulū orășenescū.

Nr. 810—1888.

CONCURSŪ

Pentru postulū de invēțatorū dirigente dela scōla grănițārescā din Barumare, comitatulū Huniedōrei, cu salariū anualū de 300 fl. v. a. apoi cortelū și lemne de focū, prin acēsta se escrie concursū cu terminulū până la 15 Octomvrie st. n. a. c.

Reflectanții sē-și subșternā petițiunile lorū instruite cu documentele prescise de lege la

Comitetulū administratoriū de fondulū scolasticū alū foștilorū grănițeri din regimentulū românescū I la Sibiu.

163,2—2

Rugāmū pe domniū abonați ca la reînōirea prenumerațiunei sē binevoiascā a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fāșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū in Brașovū.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașovū la Pesta:**

Trenulū de persōne Nr. 307: 7 ōre 10 de minute sēra.
Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ōre 10 minute dimineța.

2. Dela Brașovū la Bucuresci:

Trenulū acceleratū Nr. 302: 5 ōre 37 minute dimineța.
Trenulū mixtū Nr. 318: 1 ōrā 55 minute dupā amēdi.

A. Plecarea postelorū:

a) Dela Brașovū la *Reșnovū-Zernescei-Branū*: 12 ōre 30 m. dupā amēdi
b) „ „ „ *Zizini*: 4 ōre dupā amēdi.
c) „ „ in *Sēcuime* [S. Georgi]: 1 ōrā 30 minute nōptea.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**BRĂȘOVŪ,****PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființatā cu începerea anulū acestuia, provēdūtā cu cele mai nouē mijloce tehnice și asortatā cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuezā totū felulū de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice in aurū, argintū și colori, tabele, etichete de totū felulū și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe serisorī, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de visitā, bilete de logodnā și de nuntā, dupā dorință și in colore

Disponēndū de mașini perfecțiōnate și de isvōre eftine pentru procurarea hārtiei, stabilimentulū nostru tipograficū este in pozițiune a escuta ori-ce comandā in modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescū in biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulū I, cātrā stradā. Comandele din afarā rugāmū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.